



2023年11月12日

星期日

中共衡阳市委员会主管
中共衡阳市委员会主办

文化周刊

CULTURE WEEKLY

衡阳日报
HENG YANG DAILY今日四版 农历癸卯年九月廿九
国内统一连续出版物号 CN 43-0004 第 18691 号
衡阳日报社出版

柳宗元在碧岫峰为海禅师题碑

■廖和平

“乘月辞星下河汉，云中裹翠翠衣飘。
湘江烟火胜琼液，七十弟兄无寂寥。”

这是江苏溧阳诗人马建华咏《南岳碧岫峰》的诗。

“碧岫窥玄洞，玉灶炼丹砂。”(武则天语)《南岳志》称，“碧岫者，碧玉之山也。”南岳七十二峰之碧岫峰，本意为碧玉丹青之山，在湘潭界，位列南岳七十二峰中的第71座峰。明李珣作《南岳七十二峰歌》曰：“碧岫烟霞古。”清文人李杞柳亦作《南岳七十二峰歌》曰：“双石白云蒸碧岫”；而清雍正人文贞吉则作《南岳七十二峰赋》曰：“永和碧岫之应庭。”充分说明碧岫峰是南岳七十二峰中之一。

这是一座人文底蕴深厚的山峰。在南岳的史志里叫碧岫峰，在柳宗元的笔下叫龙安山，而湘潭老百姓更多的叫它仙女峰。

徐灵期《南岳记》：“穆王南巡时，曾建西台观(笔者按：为周穆王祭祀西王母的灵台)于碧岫峰西北。”则碧岫峰的人文历史至少可以追溯到3000年前。

《南岳总胜集》记载：“下有岫峰寺基，西北有西台观基，又曰大初观也。”又：“汉武帝南巡，为衡阜辽绝，止霍山而祭。敕建王母观于南岳。今碧岫峰后有基址。或云创寺，不久亦废。”据考证，“旅游皇帝”周穆王的确到过湖南，到过南岳。

今天，碧岫峰在湘潭市当地叫仙女峰，位于雨湖区响塘乡尧家村，是湘潭四大名山之一，海拔311米。

“山不在高，有仙则名。”至于人们称碧岫峰为“仙女峰”，据说源于一个美丽的传说。大约在宋代，山下住着一对婆媳，婆婆为人忠厚，乐善好施；媳妇勤劳俭朴，采药耕织。一天，婆婆突然晕倒过去，醒来时眼前一片漆黑，双目失明。为了治好婆婆的眼睛，媳妇天天上山采药。一次她累极了，坐在一棵大树下休息，刚闭上眼，便恍恍惚惚看见一位年轻美貌的姑娘，手捧着一只鲜红的大蜜桃，笑盈盈地向她走来说：“你把这桃子带回去给婆婆吃了，她的眼睛就会好的。”媳妇惊喜交加，忙睁眼一看，姑娘已无影无踪。

媳妇带着桃子回到家中，把桃子分给婆婆和小姑吃。说也奇怪，婆婆吃完桃子，只觉得浑身发热，眼睛发胀。不一会儿，双目重现光明，而且比先前更清亮。大家都说这是婆婆心好，媳妇孝顺，感动了救苦救难的仙女。人们为了表达对这位仙女的尊敬，就把这座山改称为“仙女山”。

还有一个版本说，这位媳妇、婆婆和小姑三人吃了仙桃后，也都成了神仙。《湘潭县志》记载，“宋理宗时，有老妪携女妇登山，得桃如碗，食而仙去……仙女峰体峭亭亭，若出平地，南连北麓，望而知方。”

仙女峰南北两条铺着1.5米宽的花岗石级游山小道，绕林穿石，通峰接顶，共764级。原是一条古登道，相传为姜畲镇高塘李氏(明礼部尚书李腾芳世族)特为求嗣所修，共700多级。

石阶蜿蜒而上，一眼望去，绿树葱茏，松杉成荫；茫茫林海，苍翠欲滴；蝉鸣相随，景色如画。古往今来，多少文人骚客为之赋诗吟诵。宋代释义青

在《第三十四米胡间悟颂》中写道：碧岫峰头借问人，指山穷处未安身。虽然免得重阳令，争似灵苗不犯春。

清嘉庆文人谭澍青《题仙女峰》诗曰：仙女山头木叶黄，菊花天气又重阳。登高多少提壶客，一路西风送酒香。

当代江苏溧阳著名诗人丁欣赋《南岳碧岫峰》诗云：空山何处不清音，倚石依花且息心。松瀑铮鏗竹云脆，流来真个可当琴。

山上有一坡地叫马岭，相传国民革命军第八军军长唐生智将军曾在此驻马观山，故得名。马岭现在建有观景亭台一座，可伫足观景。

1994年《湖南通史》载：“湘潭龙安寺，位于湘东，海禅师(即周如海)始建，柳宗元作《龙安海禅师碑》。”据唐代文学家、哲学家柳宗元《龙安海禅师碑》记载，仙女山原名龙安山。唐代陕西高僧海禅师来此结茅而居，随即，善男信女便动手盖了一座寺院，取名龙安寺。

柳宗元(773年—819年)，字子厚，河东郡(今山西运城人)，世称柳河东。贞元九年(793年)，21岁的柳宗元进士及第，授校书郎。26岁又中博学宏词科，调蓝田尉，升监察御史里行。与刘禹锡等主张参加改革的王叔文集团，任礼部员外郎。永贞革新失败后，被贬为永州司马。后迁柳州刺史，故又称柳柳州。与韩愈倡导古文运动，同被列入唐宋八大家，并称韩柳。散文峭拔矫健，说理透彻。山水游记，多有寄托，尤为有名。寓言笔锋犀利，诗风清峭幽远。著有《河东先生集》传世。

海禅师，俗姓周，名如海，是唐朝的名僧，名动一时。他的父亲曾是同州(今陕西大荔)录事参军。海禅师年少时想出家，其父不许，后来进入仕途，曾担任成都主簿。安史之乱后，海禅师才真正入了佛门，先居于长安西明寺，后居于岣嵝山(即南岳衡山)，后来又迁居长沙，在长沙期间“在定十四日，人即处而成屋宇，遂为宝应寺”。“入定”即入禅定，是佛教僧人的一个仪式。入定的时间越长，被认为佛法越高深。海禅师能入定14天，因此被人看作是得道高僧。

海禅师在元和三年(808年)圆寂于龙安山，葬于仙人碓的左侧。他的弟子们礼请当世大文豪柳宗元为其撰写碑文。《龙安海禅师碑》全文如下：

佛之生也，远中国仅二万里；其名也，距今仅二千载。故传道益微，而言禅最病。拘则泥乎物，诞则离乎真，真而诞胜，故今之空愚失惑纵傲自我不者，皆诬禅以乱其教，冒于囂昏，放于淫荒。其异是者，长沙之南，曰龙安寺。

师之言曰：“由迦叶至师子，二十二世而离，离而为达摩。由达摩至忍，五世而益离，离而为秀，为能。南北相讐，反庚斗狼，其道遂隐。呜呼！吾将合焉。且世之传书者，皆马鸣、龙树道也。二师之道，其书具存。征其书，合于志，可以不恩。”于是北学于惠隐，南求于马素，咸黜其异，以蹈乎中，乖离而愈同，空洞而益实，作《安禅通明论》。混万而归一，则真无非事。推而未尝推，故无违；混而未尝进，故无归。块然趣定，至于旬时，是之谓施用；茫然同俗，极乎流动，是之谓真常。居长沙，在定十四日，

人即其处而成室宇，遂为宝应寺。去于湘之西，人又从之，负大木、砻石，以益其居，又为龙安寺焉。尚书裴公某、李公某，侍郎吕公某、杨公某，御史中丞房公某，咸尊师之道，执弟子礼。凡八年八十一，为僧五十三期，元和三年二月九日而没。

其弟子元觉、怀直、浩初等，状其师之行，谒予为碑。曰：师，周姓；如海，名也。世为士，父曰泽交，同州录事参军。叔曰择从，尚书礼部侍郎。师始为释，其父夺之志，使仕，至成都主簿，不乐也。天宝之乱，复其初心。尝居京师西明寺，又居岣嵝山，终龙安寺，葬其原。铭曰：浮图之修，其奥为禅。殊区异世，谁得其传？遁隐乖离，浮游散迁。莫征旁行，徒听浮言。空有虎斗，南北相残。谁其会之，楚有龙安。龙安之德，惟觉是则。苟并绝异，表正失惑。貌昧形静，功流无极。动言有为，弥寂而默。祠庙之严，我居不怖。贵贱之来，我道无得。逝耶匪追，至耶谁抑？惟世之几，惟道之微。既陈而明，乃去而归。象物徒设，真源无依。后学谁师？呜呼兹碑！

碧岫峰龙安寺因海禅师而声名远扬，唐德宗贞元三年(787年)，尚书裴休、李巽、侍郎吕渭、杨凭、御史中丞房启等都来到这里拜海禅师为师。

据记载，明万历二十年进士，官至礼部尚书的李腾芳(1565年—1631年)，曾在碧岫峰重建龙安寺。后重修于清乾隆四十五年(1780年)，依山而建，逐级登峰，气势轩昂。

龙安寺分前、中、后三殿，依次为供奉关云长的武圣殿、供奉本地三位女神的娘娘殿和供奉释迦牟尼佛的祖师殿。各有门坊，青砖为墙，上盖铁瓦或琉璃瓦，雕梁画栋，富丽辉煌。前有山门，上书石刻龙安寺四字。门两旁联曰：“四朝灵迹；三楚大观。”笔力遒劲、潇洒，为清代著名书法家何绍基题写。颇为大气，让人肃然。大儒王闿运亦为龙安寺题联：“林泉豹隐朝吟句；风月龙安夜雨楼。”门前的石狮子默默地守在这里，与古刹同悲共喜。

经10余级石阶，便达武圣殿。门前有花岗石狮一对，雄踞两旁。殿门两旁联曰：“志在春秋；威镇华夏。”内供关公神像，忠义凛然。武圣殿有一石阶路通高僧如海禅师肉身的舍利塔，塔身为石铸。

娘娘殿也称仙女殿，殿门联曰：“神仙眷属；香火因缘。”为清光绪户部员外郎蔡枚功(1837年—1909年)所题写。殿内挂有“蓬瀛在望”的横匾，供奉娘、婆、姑三位仙女娘娘神像。每年农历三月廿一的仙女娘娘寿诞和九月初九的重阳节，四方香客信众烧香祈福，蔚为当地一大盛事。

笔者非常赞同湖南省历史教研会周磊先生的观点：“山不在高，有人则名，有庙则灵。一座山，有了人文，就有了历史，有了庙宇，就有了文化沉淀的实体。”

宋代释智愚在《偈颂二十五首·其十三》中云：南岳七十二峰，华顶万八千丈。瞻之无际，仰之无垠。以此无穷数，用祝圣明君。

碧岫峰因南岳而著，也一定会因名人文化、宗教文化、孝道文化而兴！



国画《龙安仙境》，湘潭籍画家陈文杰创作。

往来衡阳的唐代官员和文人

■杨伟东

唐宪宗即位(805年)后，就将以王叔文为首的一些较进步的文人，或贬或杀。其中，“王党”成员之一的柳宗元被贬为永州司马，刘禹锡被贬为朗州(今常德市)司马，当时柳宗元到永州赴任时路过衡阳。

不久，“王党”成员之一的吕温也被贬为衡州刺史。吕温到了衡州后，虽然因大志难伸，心情郁结，但对待衡州的政务却丝毫不敢懈怠，纵使重病在身，仍恪尽职守，积极作为，《新唐书》对他在衡州的政绩评价为“治有善状”。元和六年(811年)八月，吕温病逝于衡州刺史任上，年仅40岁。吕温曾任职的道州(今道县)和现任的衡州两地百姓都十分悲痛。唐代时，人们很重视在春秋两季的社日祭祀社神，聚会饮酒为庆。吕温去世后不久的社日无人饮酒，更无人欢庆，百姓都痛哭哀悼，明万历《衡州府志》记载了当时的情景“哀声交于南北，舟船之下呱然矣。”

吕温去世后，被贬于朗州的刘禹锡作诗吊唁，柳宗元在永州也写诗《同刘二十八哭吕衡州兼寄江陵李元二侍御》“衡岳新摧天柱峰，土林憔悴泣相逢。只令文字传青简，不使功名上景钟。三亩空留悬磬室，九原犹寄若堂封。遥想荆州人物论，回几中夜亿元龙。”来纪念吕温。在诗中，柳宗元以天柱峰的摧折比喻吕温的去世，并热烈地歌颂了吕温的品德和才干。特别是对吕温死后仅留下宽约三亩空空如也的院落，甚至连棺材都寄在异乡，无力迁回故土的不幸遭遇，悲愤不已！

但衡州百姓出于对吕温的敬仰和爱戴，认真地为其修筑了坟墓，吕温最终以吕衡州之名与他鞠躬尽瘁的衡阳永远联结在一起，并成为衡阳历史上清官廉吏的代表和典范。

宪宗元和十年(815年)，柳宗元和刘禹锡同时应召赴长安，后授柳宗元柳州(今广西柳州市)刺史、刘禹锡连州(今广东连州市)刺史。两文豪在衡阳分道，当时柳宗元写了《衡阳与梦得分路赠别》诗，有“伏波故道风烟在，翁仲遗墟草树平。直以慵疏招物议，休将文字托占时名”之句。刘禹锡则写了《再授连州至衡阳柳柳州赠别》诗，有“去国十年同赴召，渡湘千里又分岐。重临事异黄丞相，三黜名惭柳士师。归目并随回雁尽，愁肠正遇断猿时。”

后来，柳宗元过衡阳时还写了《石鼓合江馆》五古，吟咏唐德宗贞元年间衡州刺史齐映所建的合江亭。

宪宗元和十五年(820年)，刘禹锡从连州来衡阳，彼时柳宗元已在柳州刺史任上去世，刘禹锡写了《重至衡阳伤柳仪曹》：“忆昨与故人，湘江岸头别。我马映林嘶，君帆转山灭。马嘶循古道，帆灭如流电。千里江蓠春，故人今不见。”

永贞元年至宪宗元和十一年(805年—816年)，柳宗元、刘禹锡在永贞革新失败后，先后途经衡阳，游南岳，均有诗作。柳宗元作《过衡山见新花开却寄弟》等诗6首，刘禹锡作《望衡山》等诗11首。

在柳宗元被贬永州的同一年，韩愈由阳

山(今广东阳山县)令改任江陵(今湖北荆州市)法曹判官，从郴县来到衡阳，写了有名的合江亭诗《题合江亭寄刺史邹君》，以“红亭枕湘江，蒸水会其左。瞰临眇空阔，绿净不可唾”开头，后人曾因此称合江亭为“清净亭”，接着，韩愈前往南岳，作《谒衡岳庙遂宿岳寺题门楼》。

相传韩愈游南岳时，适逢峰顶被云雾所遮，他潜心默祷，顿时云开雾散，于是作诗以纪其事，并题此诗与岳庙门楼。后世建亭以祀，称“开云亭”。1965年，毛泽东在给陈毅的谈诗信中，也称赞此诗。宪宗元和十四年(819年)，韩愈因谏迎佛骨被贬至潮州(今广东潮州市)刺史时，又曾路过衡阳。

唐末大诗人杜荀鹤也在衡阳写过一些诗，比如《冬末同友人泛潇湘》，其中最脍炙人口的诗句是“猿到夜深啼岳麓，雁知春近别衡阳”。

刘禹锡被白居易称为诗豪。韩愈、柳宗元则是唐宋八大家之一。这些人虽然仅仅路过衡阳，而且无一例外地都是正失意之时，但在衡阳的历史上还是值得提上一笔。唐朝还有很多诗人，他们或许没有到过衡阳，但却留下了更多歌吟衡阳的诗作，像陈子昂的《岳竹》、齐己的《送人游衡岳》、张祜的《将至衡阳道中作》、司空曙的《送曲山人之衡州》、刘长卿的《赠祝融峰般若禅师》、钱起的《送费秀才归衡》、怀素的《寄衡岳僧》、李益的《寄赠衡州杨使君》、贾岛的《送僧

游衡岳》、温庭筠的《赠楚云上人》、孟郊的《怀南岳隐士》、罗隐的《经耒阳杜工部墓》、陆龟蒙的《寄衡山客乞灵莞香》、皮日休的《谢陆鲁望寄竹央膝》，以及张乔的《送李道士归南岳》，这些作品数量众多，不胜枚举。

历代在衡阳任职的官员，在本地有特殊政绩，邑志列名宦宦。历代府、县志言其最者：“唐宇文炫(贞观中衡阳太守)辟石鼓山，齐映(贞元中衡州刺史)建合江亭。”其他还有令狐楚(元和中衡州刺史)、平昌(永泰间湖南观察使)，以及前文提到的亲民爱民的吕衡州；而最容易让人记住的，则是唐太宗五世孙、曾先后两次出任衡州刺史的曹王李皋。

唐代宗大历十二年(777年)，曹王李皋任衡州刺史。时衡州夏涉秋旱，田地绝收十之五六，百姓甚至以观音土充饥。李皋到任后，即将官仓的粮食尽数发放在赈灾，所活甚众，却遭到观察使辛京杲诬奏，被贬至潮州。大历十四年(779年)，唐德宗李适即位，曾被贬官道州的杨炎回朝廷当了宰相，复起李皋为衡州刺史，衡州百姓夹道十里迎之。

李皋为人性至纯孝，在被辛京杲诬陷接受审讯的时候，他出门就穿上囚服等待审讯，衣服和罪犯一样；回家时就手持朝笏，身着朝服，说话、行事皆与平常无异。到了贬往潮州的时候，他还用升迁来骗母亲，并装出很欢喜的样子。母亲信以为真，很为他高兴，而不知道儿子被审和遭贬之事。回到

衡阳的李皋见到母亲后，长跪在母亲面前，含泪向母亲说明被诬陷而遭贬潮州的经过，并请母亲治他欺瞒之罪。母亲这时才明白个中原委，既心疼儿子的遭遇和苦心，又欣慰他终于洗清了冤屈。

时人赞叹李皋“政绩卓著反被诬，父母担忧祸云福；归家冠带持鱼笏，出门罪衣当囚徒。”千百年来，曹王李皋鱼笏慰母的故事深受人们喜爱和传颂。

在衡阳留下足迹的官员当中，还有一位特别的高人，就是历任玄宗、肃宗、代宗、德宗四朝，德宗时，官至宰相，封邺县侯，世人因称李邺侯的李泌。据司马光《资治通鉴》载：自肃宗至德二年(757年)，“李泌归衡山”，到代宗大历三年(768年)，“上召李泌于衡山”，李泌在南岳一直隐居了12年。李泌在南岳的10多年中，通过修身养性、纵情山水、博览群书的日子，也形成了他独特的智慧，得以应付以后的政治生活。德宗贞元三年(787年)，李泌之子李繁任随州(今湖北省随州市)刺史，迁邺侯书院于南岳集贤峰下，建南岳书院。

据考究相关史料，仅唐朝一代，衡阳境内前后建有15所书院，而邺侯书院是唐代史传记载中最早出现的书院之一。“天下之书院，以楚为盛；楚之书院，衡为盛”，衡阳书院文化如此让人自豪，追溯岁月而上，李泌值得我们凭吊怀想。